
L’ÉTAT DU LIEN SOCIAL  
EN FRANCE FIN 2015 

« FRANÇAIS, CE QUI VOUS RASSEMBLE EST-IL PLUS FORT QUE  CE QUI VOUS DIVISE ?»  

 
 

ATELIERS CSA 

8 Décembre 2015 

(vague 2) 



FICHE TECHNIQUE 

 

Du 14 au 20 novembre 2013 
 

Du 2 au 6 novembre 2015 

DATE DE TERRAIN 

 

Du 23 au 25 novembre 2015 

Rappel 2013 Début novembre 2015 Fin novembre 2015 

CIBLE INTERROGÉE 

Un échantillon national  
représentatif de 2004 personnes,  

âgées de 18 ans et plus 

Un échantillon national  
représentatif de 1009 personnes,  

âgées de 18 ans et plus 

Un échantillon national  
représentatif de 1002 personnes,  

âgées de 18 ans et plus 

Quotas: sexe, âge, profession de  
l’individu, région, catégorie  

d’agglomération 

Quotas: sexe, âge, profession de  
l’individu, région, catégorie  

d’agglomération 

Quotas: sexe, âge, profession de  
l’individu, région, catégorie  

d’agglomération 

MODE DE RECUEIL 

 

Internet 
 

Internet 
 

Internet 
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LES FRANÇAIS FONT LE CONSTAT DE LEUR PROPRE 

DIVISION 

De manière générale, diriez-vous qu’aujourd’hui ce qui rassemble les Français est plus fort que ce qui les divise ? 

8% 

38% 

44% 

10% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout 

Sous Total 
« OUI » 
= 46% 

Sous Total 
« NON » 
= 54% 

*Début novembre 2015 

55% 51% 46% 

40% 37% 
45% 

49% 54% 

60% 
63% 

Les classes  
privilégiées ou  

aisées 

Les classes  
moyennes  
supérieures 

Les classes  
moyennes  
modestes 

Les classes  
populaires 

Les classes  
défavorisées 

Autopositionnement  
social 
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UNE SOCIÉTÉ SOUS 
TENSION,  MALGRÉ DES 
VALEURS  COMMUNES 



UNE CAPACITÉ À VIVRE 

ENSEMBLE  QUI 

SEMBLE SE GRIPPER 

5 



UNE SOCIÉTÉ QUI SE VIT SOUS TENSION 

Depuis le début de l’année 2015, avez-vous le sentiment que les tensions au sein de la société française … ? 

... ont  
plutôt  

augmenté  
68% 

... ont  
plutôt  

diminué  
5% 

Ni l'un ni  
l'autre  
27% 

Rappel 2015 
67% 

Rappel 2013 
43% 

66% 

77% 74% 

62% 62% 
65% 

4% 

7% 
2% 9% 7% 

8% 

Sans  
préférence  

partisane, nsp 

Front National Droite Mouvement  
Démocrate 

Gauche Extrême  
gauche 

Augmenté Diminué Par proximité  
politique 

*Début novembre 2015 
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26% 

41% 

26% 

Est assez menacée 
N'est pas du tout menacée 

LE SENTIMENT D’UNE MENACE SUR L’IDENTITÉ ET LA 

LAÏCITÉ 

Vous personnellement, diriez-vous que l’identité de la France… ? 

31% 

42% 

22% 

5% 

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout 

Est très menacée 
N'est pas vraiment menacée 

Sous Total 
« Pas menacée » 
= 33% (-1) 

Rappel 2013 
34% 7% 

Sous Total 
« Menacée » 
= 67% (+1) 

Rappel 2013 
66% 

Et diriez-vous que la laïcité est aujourd’hui en danger en France ? 

Sous Total 
« Oui » 

= 73% 

Sous Total 
« Non » 

= 27% 

*Début novembre 2015 

7 Les ateliers CSA – Décembre 2015 



ET UNE SOLIDARITÉ DONT ON DOUTE 

Avez-vous confiance en la capacité des Français à être solidaires entre eux ? 

6% 

46% 
41% 

7% 

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance 

Sous Total 
« Confiance » 

= 52% 

Sous Total 
« Pas  
confiance » 

= 48% 

*Début novembre 2015 
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DES REPRÉSENTANTS 

AUXQUELS  ON NE FAIT 

PLUS CONFIANCE 

9 



UNE DÉFIANCE MAJORITAIRE À L’ÉGARD DE CEUX  QUI 

NOUS REPRÉSENTENT… 

32 

29 

15 

21 

12 

16 

17 

16 

8 

10 

4 

4 

2 

5 

3 

3 

1 

25 

26 

39 

31 

40 

33 

32 

32 

37 

23 

23 

15 

17 

13 

13 

10 

7 

28 

23 

29 

21 

29 

34 

29 

34 

37 

23 

42 

35 

33 

28 

34 

36 

18 

9 

14 

10 

21 

14 

12 

14 

13 

12 

28 

19 

29 

31 

27 

32 

23 

34 

6 

8 

7 

6 

5 

5 

8 

5 

6 

16 

12 

17 

17 

27 

18 

28 

40 

Le suffrage universel

La Démocratie

Les associations

L'école

La Police

L'armée

La République

La Nation

Les entreprises

La Justice

Les collectivités territoriales

Le Parlement

Les médias

Les syndicats

L'administration

Les religions

Les partis politiques

Très positif Assez positif Neutre Assez négatif Très négatif

ST Positif ST Négatif 

Voici une liste de mots. Pour chacun d’eux, veuillez indiquer s’il évoque pour vous quelque chose de positif ou de négatif.  

Rappel  2013 
Positif 

57% -3 

55% -2 

54%  = 

52%  = 

52%+7 

49%+2 

       49%    

48% -1 

45%  = 

33%  = 

       27% 

19% -2 

19%  = 

18% -1 

16%  = 

13% -1 

8%+1 

15% 

22% 

17% 

27% 

19% 

17% 

22% 

18% 

18% 

44% 

31% 

46% 

48% 

54% 

50% 

51% 

74% 

60% 

57% 

54% 

52% 

45% 

47% 

NEW 

49% 

45% 

33% 

NEW 

21% 

19% 

19% 

16% 

14% 

7% 

*Début novembre 2015 
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Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne … ? 

4% 

47% 
39% 

10% 

Très bien Assez bien Assez mal Très mal 

Sous Total 
« Bien » 
= 51% Sous Total 

« Mal » 
= 49% 71% 

56% 53% 

43% 

20% 
29% 

44% 47% 

57% 

80% 

Les classes  
privilégiées ou  

aisées 

Les classes  
moyennes  
supérieures 

Les classes  
moyennes  
modestes 

Les classes  
populaires 

Les classes  
défavorisées 

Autopositionnement  
social 

*Début novembre 2015 
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DES REPRÉSENTANTS AUXQUELS  ON NE FAIT PLUS 

CONFIANCE 



…ET UN SENTIMENT D’ABANDON PRESQUE UNANIME 

En règle générale, diriez-vous que les gouvernements, qu’ils soient de gauche ou de droite … ? 

Se préoccupent  
des gens  

comme vous  
13% (+1) 

Rappel 2013 
12% 

*Début novembre 2015 

Ne se  
préoccupent  
pas des gens  
comme vous  

87% (-1) 
Rappel 2013 

88% 
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LES INÉGALITÉS, 

AU CŒUR DES 

TENSIONS 

13 



LA MOITIÉ DES FRANÇAIS « GALÈRE » 

Quelle est votre situation financière actuelle ? 

6% 

39%    

33% 

14% 

8% 

On arrive à mettre pas mal  
d'argent de côté 

On arrive à mettre un peu  
d'argent de côté 

On boucle juste notre budget 

On tire un peu sur nos réserves 

On est en train de s'endetter 

*Début novembre 2015 

ST en difficulté : 22% 

   ST met de l’argent  
de côté : 45% 
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changé  
18% (+5) 

LE CONSTAT PARTAGÉ D’UNE SOCIÉTÉ INÉGALITAIRE 

Trop égalitaire  
14% (-1) 
Rappel 2013 

15% 

A propos de la société française actuelle, diriez-vous quelle est … ? 
 

Comme il faut  
14% (+3) 
Rappel 2013 

11% 

Au cours des dernières années, avez-vous le sentiment que les  

inégalités  sociales  en  France  se  sont  plutôt  aggravées     ou 

qu’elles se sont plutôt réduites ? N'ont pas 

Plutôt  
aggravées  
72% (-5) 

Rappel 2013 
77% 

Rappel 2013 
13% 

Plutôt réduites  
10% (=) 

Rappel 2013 
10% 

Pas assez  
égalitaire  
72% (-2) 
Rappel 2013 

74% 
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MAIS UN SYSTÈME D’AIDES SOCIALES JUGÉ TROP 

GÉNÉREUX 

Pour vous aujourd’hui, en France y-a-t-il trop, pas assez, ou juste ce qu’il faut d’aides sociales ? 

Juste ce qu'il  
faut 

28% (+1) 
Rappel 2013 

27% 

Pas assez  
19% (=) 

Rappel 2013 
19% 

Trop  
53% (-1) 

Rappel 2013 
54% 

*Début novembre 2015 
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DANS CE CONTEXTE, LA FRAUDE AUX AIDES SOCIALES,  

PRINCIPAL MOTIF D’INDIGNATION 

Qu’est-ce qui vous indigne aujourd’hui en France ? 

37 

35% 

32% 

30% 

29% 

27% 

27% 

26% 

25% 

23% 

15% 

13% 

12% 

12% 

11% 

9% 

3% 

3% 

La fraude aux aides sociales 

Les incivilités  

La précarité de l'emploi 

L'écart entre hauts et bas salaires 

Les inégalités sociales 

L'assistanat  

La corruption  

Le gaspillage 

La fraude fiscale  

Les discriminations (âge, religion, sexe, origine) 

Le mal logement  

Les atteintes à la liberté d'expression 

Le surendettement 

La pollution  

Les délocalisations 

Les inégalités scolaires  

Les inégalités entre les territoires  

La précarité énergétique 

Total supérieur à 100, les répondants ayant pu citer jusqu’à   quatre réponses 

Rappel 2013 

41% 

34% 

37% 

34% 

33% 

29% 

22% 

27% 

24% 

21% 

16% 

- 

14% 

6% 

20% 

- 

4% 

2% 

% -
4 

+1 

-5 

-4 

-4 

-2 

+5 

-1 

+1 

+2 

-1 

- 

-2 

+6 

-9 

- 

-1 

+1 

*Début novembre 2015 
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ENTRE ENVIE 

D’OUVERTURE  ET 

TENTATION DE 

FERMETURE 

18 



Si vous deviez choisir entre … et …, que choisiriez-vous ? 

51% 
54% 

70% 

77% 

49% 
46% 

30% 
23% 

Ouvrier Employé Profession  
intermédiaire 

Cadre, profession  
libérale 

Par profession 

63% 

45% 

62% 
83% 

74% 69% 

37% 

55% 

38% 

17% 

26% 
31% 

Sans  
préférence  

partisane, nsp 

Front National Droite Mouvement  
Démocrate 

Gauche Extrême  
gauche 

Le progrès La tradition Par proximité  
politique 

Les  
traditions  
37% (+4) 
Rappel 2013 

33% 

Le   
progrès  
63% (-4) 

Rappel 2013 
67% 

*Début novembre 2015 

DES LOGIQUES D’OUVERTURE ET DE FERMETURE 
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UN RAPPORT AU MONDE QUI DIVISE… 

30% (+2) 

Estimez-vous que la France doit s’ouvrir davantage au monde d’aujourd’hui ou se protéger davantage au 

monde  d’aujourd’hui ? 

 

41% (-6) 

29% (+4) 

Par proximité  
politique 

Par l’auto  
positionnement  

social 

41% 
37% 58% 

20% 

46% 
 

25% 

42% 

29% 35% 

Les classes  
défavorisées 

28% 

Les classes Les classes  
moyennes modestes  populaires 

Les classes  
moyennes  
supérieures 

Les classes aisées ou  
privilégiées 

9% 

43% 50% 

36% 

43% 

23% 

75% 
36% 38% 

Front National    Sans préférence 

partisane, nsp 

35% 
 

Droite 

22% 

Mouvement  
Démocrate 

24% 

Gauche Extrême gauche 

S'ouvrir 
 
 

Rappel 2013 
28% 

Se   
protéger 

 
 

Rappel 2013 
47% 

Ni l’un,  
ni l’autre 

 
Rappel 2013 

25% 

*Début novembre 2015 
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18% 

35% 21% 

15% 

11% 

Assez mauvaise chose Très bonne chose  

Très mauvaise chose 

Assez bonne chose  

Sans opinion 

Diriez-vous que l’appartenance de la France à l’Union européenne est une… ? 

…TOUT COMME L’APPARTENANCE À L’UNION EUROPÉENNE 

Sous Total 
« Mauvaise chose » 
= 36% (+3) 

Rappel 2014 
33% 

Sous Total 
« Bonne chose » 
= 53% (+1) 

Rappel 2014 
52% 

NB: La modalité « sans opinion » était suggérée. 

*Début novembre 2015 
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MALGRÉ TOUT, 

UN IMAGINAIRE COMMUN 

22 



55% 37% 

7% 

1% 

Oui, plutôt 

Non, pas du tout 

DES FRANÇAIS ATTACHÉS À LEUR PAYS  ET FIERS D’ÊTRE 

FRANÇAIS 

Etes-vous attaché à la France ? 

Oui, tout à fait  

Non, pas vraiment 

Sous Total 
« OUI » 

= 92% (-1) 
Rappel 2013 

93% 

Sous Total 
« NON » 

= 8% (+1) 
Rappel 2013 

7% 29% 

48% 

20% 

3% 

Sous Total 
« Fier » 

= 77% 

Sous Total 
« Pas fier » 

= 23% 

Diriez-vous que vous êtes très fier, assez fier, pas vraiment  
fier ou pas fier du tout d’être Français ? 

Très fier Assez fier 

Pas vraiment fier Pas fier du tout 

*Début novembre 2015 
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UN ATTACHEMENT AUX SYMBOLES RÉPUBLICAINS 

Qu’est-ce qu’être Français aujourd’hui ? En premier ? Au total ? 

24 Les ateliers CSA – Décembre 2015 

55% 

17% 

13% 

9% 

5% 

1% 

72% 

50% 

26% 

24% 

21% 

3% 

Etre attaché aux valeurs de la République : Liberté, Egalité,
Fraternité

Partager un mode de vie (art de vivre, gastronomie...)

Avoir la nationalité française

Vivre sur le même territoire

Partager une langue commune

Autres

En premier Au total

72% 

49% 

30% 

24% 

17% 

Rappel  2013  
Au Total 

Total supérieur à 100, les répondants ayant pu citer jusqu’à deux réponses 

*Début novembre 2015 



ET DES FRANÇAIS RÉUNIS AUTOUR DE VALEURS 

CARDINALES 

Voici une liste des valeurs. Pour chacune d’elles, veuillez indiquer si elle évoque pour vous quelque chose de 

positif ou de négatif. 

*Début novembre 2015 
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60 

55 

35 

35 

31 

39 

18 

14 

5 

23 

23 

35 

33 

37 

28 

34 

27 

16 

11 

13 

20 

19 

22 

19 

30 

38 

34 

3 

5 

6 

6 

6 

9 

12 

13 

24 

3 

4 

4 

7 

4 

5 

6 

8 

21 

La famille

La liberté

 L'effort

Le travail

Le progrès

La solidarité

L'ambition

L'autorité

Le profit

Très positif Assez positif Neutre Assez négatif Très négatif

Rappel  2013 
Positif ST Négatif ST Positif 

   83%= 6% 

   78% 9% 

   70%= 10% 

   68%-4 13% 

   68%  10% 

   67%+1 14% 

   52%-1 18% 

   41%-4 21% 

   21%= 45% 

83% 

- 

70% 

72% 

- 

66% 

53% 

45% 

21% 



APRÈS LE 13 NOVEMBRE 2015,  
DES FRANÇAIS QUI ONT ENVIE 
DE  CROIRE À « UNE CERTAINE 

IDÉE  DE LA FRANCE » 



UN BESOIN DE 

RASSEMBLEMENT  

(DURABLE ?) QUI 

BOUSCULE LE CONSTAT  

DE DIVISION 

27 



UNE ENVIE DE RASSEMBLEMENT ENCORE PLUS FORTE  

QU’APRÈS LES ATTENTATS DE JANVIER… 

D’une manière générale, pensez-vous que ce qui rassemble aujourd’hui les Français est plus fort que ce qui les divise ? 

25% 

48% 

23% 

4% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout 

Sous Total 
« OUI » 

= 73% (+27) 

Sous Total 
« NON » 
= 27% 

43% 

67% 

46% 

73% 

57% 

33% 

54% 

27% 

Novembre 2013 Janvier 2015 

Oui Non 

Début  
Novembre 

2015 

Fin   
Novembre 

2015 

Fin novembre 2015 
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… QUI REDONNE CONFIANCE EN NOTRE CAPACITÉ  À 

VIVRE ENSEMBLE… 

Avez-vous confiance en la capacité des Français à être solidaires entre eux ? 

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance 

13% 

59% 

23% 

5% 

Sous Total 
« Confiance » 
=72% (+20) 

Fin novembre 2015 

46% 41% 

ST 52% 

7% 6% 

Sous Total 
« Pas confiance » 
= 28% (-20) 

ST 48% 

Début novembre 2015 
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45% 

10% 
3% 

… ET QUI RAVIVE L’ATTACHEMENT À LA FRANCE… 

Diriez-vous que vous êtes très fier, assez fier, pas vraiment fier ou pas fier du tout d’être Français ? 

Très fier Assez fier Pas vraiment fier Pas fier du tout 

42% 

Sous Total 
« Fier » 
= 87% (+10) 

Sous Total 
« Pas fier » 
= 13% (-10) 

Début novembre 2015 

ST 23% 3% ST 77% 

20%  
29% 

 

 

 
48% 

Fin novembre 2015 
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… AUTOUR DE LA DEVISE RÉPUBLICAINE 

72% 
72% 

80% 

49% 

50% 56% 

24% 26% 30% 

24% 

17% 21% 

25% 

21% 

13% 

Novembre 2013 Début Novembre 2015 Fin Novembre 2015 

Qu’est-ce qu’être Français aujourd’hui ? Au total ? 
 

Etre attaché aux valeurs de la République : Liberté, Egalité, Fraternité  
Partager un mode de vie 

Avoir la nationalité française  
Vivre sur le même territoire  

Partager une langue commune 
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MALGRÉ LES DIFFICULTÉS, LA PART DE CEUX QUI 

VIVRAIENT AILLEURS S’ILS AVAIENT LE CHOIX, DIMINUE 

FORTEMENT 

Si vous aviez le choix, vivriez-vous en France ? 

Oui  
85% (+12) 

Non  
15% (-10) 

Agglomération parisienne: 16% (-12) 
Niveau de vie modeste: 24% (-15) 

18-24 ans: 27% (-9) 
Au chômage: 36% (+3) 

Fin novembre 2015 

2014 

73% 

2% 
 

25% 
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AU FINAL, UN DÉCLINISME QUI…DÉCLINE 

Aujourd’hui, estimez-vous que  la France est en progrès, en déclin ou ni  l’un, ni l’autre ? 

8% 11% 

73% 

59% 

23% 

33% 

48% 
41% 

4% 

Novembre 2013 Début Novembre 2015 Fin Novembre 2015 

En progrès En déclin Ni l'un, ni l'autre 
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UN REGAIN (DURABLE?) 

DE CONFIANCE  À L’ÉGARD 

DES RESPONSABLES 

PUBLICS 

34 



47% 
39% 

10% 4% 

UN REGAIN DE CONFIANCE DANS LE FONCTIONNEMENT 

DE LA DÉMOCRATIE… 

Diriez-vous qu’en France la démocratie fonctionne … ? 

8% 

56% 

30% 

6% 

Très bien Assez bien Assez mal Très mal 

Sous Total 
« Bien » 
= 64% (+13) 

Sous Total 
« Mal » 
= 36% (-13) 

Fin novembre 2015 

Début novembre 2015 

ST 49% ST 51% 
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Voici une liste de mots. Pour chacun d’eux, veuillez indiquer s’il évoque pour vous quelque chose de positif ou de négatif. 

…ET DANS SES INSTITUTIONS, NOTAMMENT 

RÉGALIENNES 

71% (+19) 

69% (+14) 
69% (+20) 
68% (+11) 

63% (+11) 

62% (+14) 
60% (+11) 

54% (=) 

49% (+4) 

42% (+9) 

Novembre 2013 Début Novembre 2015 Fin Novembre 2015 

La Police 

L'armée 

La Démocratie 

Le suffrage universel 

L'école 

La Nation 

La République 

Les associations 

Les entreprises 

La Justice 

ST Positif 
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MAIS UN MALAISE 

IDENTITAIRE  QUI 

PERSISTE 

37 



26% 

44% 

24% 

6% 

Est très menacée 

N'est pas vraiment menacée 

Est assez menacée 

N'est pas du tout menacée 

Vous personnellement, diriez-vous que l’identité de la France… ? 

LE SENTIMENT TOUJOURS MAJORITAIRE D’UNE 

MENACE  QUI PÈSE SUR L’IDENTITÉ DE LA FRANCE 

Sous Total 
« Menacée » 
= 70% (+3) 

Sous Total 
« Pas menacée » 
= 30% (-3) 

66% 67% 70% 

34% 33% 30% 

Novembre 2013 

Menacée Pas menacée 

Début  
Novembre 

2015 

Fin   
Novembre 

2015 

Fin novembre 2015 
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L’IMMIGRATION, AU CŒUR DES PRÉOCCUPATIONS 

» 

» « 

L’incompréhension face aux attaques et l’amalgame que 
cela entraîne. 

La propagande contre les communautarismes. La  
montée des religions sous leur forme radicale la plus 

abjecte. 

« 
« Le racisme, la xénophobie.» » 

» 

Les migrants qui arrivent sans arrêt, les Français sont  
partagés entre le sentiment de devoir les accueillir et un  
sentiment de "ras-le-bol" et là-dessus les avis sont 
partagés, nous ne pensons pas tous la même chose. » 

Selon vous, qu’est-ce qui divise les Français ? Question ouverte – réponses spontanées 

La peur de l’amalgame 

« Le regard sur les musulmans, l'amalgame. 

Le fait de vouloir à tout prix laisser rentrer des immigrés 
de confession musulmane en France. 

La peur de l’immigration 

Trop d'immigrés qui profitent des avantages donnés par 
nos gouvernants au détriment des vrais Français qui se 
serrent la ceinture. 

« 
« 
« 

» 

Le fossé entre les riches et les pauvres. 

Les inégalités sociales. Trop de différences entre les très 
démunis et les trop riches. 

le droit à un salaire, les autres peuvent crever alors qu'ils ne 
font pas le plus dur. Certains sont aidés pour trouver du travail, 

« » 
« L'agrandissements des disparités entre les classes sociales. » 
« » 
« Tout: le travail, les inégalités de salaires: seuls les patrons ont 

les autres sont abandonnés. » 
Les inégalités sociales, financières. L'écart qui se creuse entre 
les différentes classes sociales, pour lequel la classe moyenne « 
se sent accablée. » 

Les préoccupations des Français : 

L’immigration : +7 en deux ans 
(+4 en un mois, mais derrière le terrorisme et l’emploi) 

Avant Après 
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UN ÉTAT DE GUERRE QUI 

POUSSE LES FRANÇAIS À 

RÉCLAMER DAVANTAGE  

DE PROTECTION 

40 



AU NOM D’UNE FRANCE EN GUERRE … 

Suite aux attentats du 13 novembre à Paris et Saint-Denis, avez-vous le sentiment que la France est en guerre ? 
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28% 

47% 
41% 

30% 

29% 

27% 

25% 

Novembre 2013 

S'ouvrir Se protéger Ni l'un ni l'autre 

50% 

…UN SOUHAIT DE PROTECTION ACCRU 

Estimez-vous que la France doit s’ouvrir davantage au monde d’aujourd’hui ou se protéger davantage au monde  

d’aujourd’hui ? 

Début  
Novembre 

2015 

23% 
 

Fin   
Novembre 

2015 

23% (-7) 

50% (+9) 

27% (-2) 

S'ouvrir 

Se  
protéger 

Ni l’un,  
ni l’autre 

Fin novembre 2015 
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LA LUTTE CONTRE LE TERRORISME DEVIENT  LA PRIORITÉ 

DES FRANÇAIS 

Parmi les défis suivants, quels sont ceux que la France doit relever en priorité ? Au total ? 

Seules les sept premières  
réponses sont présentées 

44% 

53% 

34% 

19% 

13% 

32% 

6% 

22% 
21% 

21% 16% 
13% 

12% 

29% 

26% 
23% 

16% 
14% 

11% 

Novembre 2013 Début Novembre 2015 Fin Novembre 2015 

La lutte contre le terrorisme 
 

 
La création d'emplois 

L'immigration 

L'insécurité 

Les inégalités sociales 

La croissance économique 

La lutte contre le  
réchauffement climatique 
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DES FRANÇAIS PRÊTS À REVENIR SUR LES PRINCIPES DE 

SCHENGEN? 

Seriez-vous prêt à renoncer à l’une de ces libertés en échange de votre sécurité ? 

Fin novembre 2015 
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CE QUE L’ON PEUT 

RETENIR… 



« Un cri d’amour » : 
Face à l’adversité, les Français se retrouvent dans l’attachement à leur pays et lui  
reconnaissent des qualités qu’ils avaient peut-être un peu oubliées. Ils ont envie de  
croire à une certaine idée de la France. Ils se retrouvent dans un idéal commun incarné  
par la devise républicaine ; dans un bien commun incarné par la démocratie ; mais, sans  
angélisme, ils expriment aussi un besoin de sécurité dans un contexte où les perceptions  
positives à l’égard de la police et de l’armée augmentent. 
  

« Un cri d’angoisse » : 
Malgré ce regain d’optimisme à l’égard de la capacité des Français à être solidaires entre  
eux (sans doute dans les moments les plus durs…), leur constat reste cependant sévère  
quant aux tensions qui traversent la société française – et qui s’accroissent. En effet,  
cette France qu’ils aiment, les Français ont le sentiment que son identité est menacée  
dans sa culture, dans son mode de vie, ou encore dans ses valeurs. Ce sentiment  
engendre une forme de repli identitaire, dans lequel l’immigration est vécue pour  
beaucoup comme une menace. Un sentiment profondément ancré, durablement  
installé, largement partagé (à gauche comme à droite) et qui se conjugue à un besoin de  
protection, notamment vis-à-vis du monde extérieur. 

4 « CRIS » 
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« Un cri dans le vide »: 
Pour remédier aux tensions, la démocratie a besoin d’outils, de représentants dans lesquels se  
reconnaître, d’acteurs / de corps intermédiaires qui jouent leur rôle. Or aujourd’hui, ces acteurs-là  
semblent en panne : partis politiques, religions bien sûr, syndicats, médias… évoquent davantage de  
choses négatives que positives. L’administration, la justice et même les collectivités territoriales  
souffrent d’un déficit de confiance… Restent la police, l’armée, et – malgré tout ! – l’école. Mais on a  
globalement le sentiment que les acteurs traditionnels de la représentation, les corps intermédiaires,  
les « institutions de l’interaction » sont à la peine, que de leur côté les associations sont trop  
atomisées et les administrations trop technocratiques pour incarner le bien commun ou le vivre  
ensemble. Tout l’enjeu, pour que les Français retrouvent le chemin de l’unité, sera leur capacité à  
construire les nouveaux cadres de la représentation / de l’interaction… Une gageure pour un peuple  
jacobin qui a décidément bien du mal à créer quoi que ce soit en dehors / à côté de l’Etat dès lors  
qu’il s’agit de l’intérêt général.  

« Un cri de détresse »: 
Ce phénomène de repli identitaire vient percuter des tensions socio-économiques exacerbées par la  
situation économique actuelle : sous l’effet de la crise, les rapports sociaux se tendent, le regard sur  
l’Autre se durcit, mettant ainsi à mal la cohésion sociale. La société française est perçue comme  
n’étant pas assez égalitaire, les inégalités sociales s’aggravent et une grande majorité de Français ont  
le sentiment d’avoir été abandonnés par les gouvernements successifs. Dans ce contexte il y a une  
peur du déclassement social d’autant plus forte que le modèle de l’Etat providence n’est plus perçu  
aujourd’hui comme un correcteur des inégalités. 

47 Les ateliers CSA – Décembre 2015 

4 « CRIS » 



48 48 

CONTACTS – Pôle Society 
Julie GAILLOT - Directrice adjointe du Pôle / julie.gaillot@csa.eu / 01 57 00 59 06   
Christelle FUMEY - Directrice adjointe du Pôle / christelle.fumey@csa.eu / 01 57 58 94 

 

Presse 
Léda BONTOSOGLOU – Responsable Communication/ leda.bontosoglou@csa.eu / 01 57 00 58 50 

 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 

mailto:julie.gaillot@csa.eu
mailto:christelle.fumey@csa.eu
mailto:leda.bontosoglou@csa.eu
http://www.csa.eu/

